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Государственное бюджетное образовательное учреждение города Москвы

«Школа №1150 имени Героя Советского Союза К.К. Рокоссовского»

Музей «Народная кукла России»

Концепция создания и развития 
музея «Народная кукла России»
Общая информация

Учредитель музея: Государственное бюджетное образовательное учреждение «Школа №1150 имени Героя Советского Союза К.К. Рокоссовского»
Адрес музея: 124365, г. Москва, г. Зеленоград, корп. 1630
Профиль музея: художественно-исторический, тип музея – комплексный.

Идейный замысел

Музей «Народная кукла России» должен представлять собой:

· Площадку для знакомства воспитанников детского сада, школьников всех возрастных групп с историей и семантикой народной куклы;

· Исследовательский центр, направленный на поиск, изучение и сохранение знаний о народных куклах России;

· Один из инструментов социализации воспитанников детского сада;

· Площадку для совместной познавательной, поисковой и творческой деятельности детей и взрослых;

· Мастерскую для создания реконструкций народной куклы и использования лучших из них как музейных экспонатов;
· Современный музей как субъект в области культуры и просвещения граждан с использованием новых технических средств и новых технологий;

·  Организация досуга жителей микрорайона;

Основные направления деятельности

Работа музея «Народная кукла России» 

· Экспозиционное (постоянная экспозиция, отражающая историю быта XVIII-XX веков, а так же временные тематические экспозиции);

· Просветительское (организация на базе музея экскурсий, тематических занятий, викторин, конкурсов и праздников);

· Психолого-педагогическое (психолого-педагогическая составляющая занятий по ручному труду, развитию речи и ознакомлению с окружающей действительностью, игровой и театрализованной деятельности; содержания тематических экскурсий);

· Научно-исследовательское (изучение народной куклы России: технологии ее создания и традиций, связанных с ней, привлечение воспитанников детского сада к данной деятельности).

Экспозиционно-выставочное пространство музея «Народная кукла России»

Пространство холла второго этажа размером 30 кв.м с высотой потолка 3,5м. Имеются 6 витрин размером: 190×100×60 см, 90×100×50см, 190х150х45, 210х100х40, 210х120х40, 85х100х40, стойка для пособий, стеновое пространство для стендов размером  5×3,5 м.
Цели создания музея «Народная кукла России»

· Познакомить детей и других участников образовательного процесса с народными традициями и бытом россиян на примере народной куклы;
· Привить воспитанникам детского сада и школьникам любовь и интерес  к русскому народному фольклору;
· Способствовать формированию чувства прекрасного, высоконравственных чувств и трудолюбия у воспитанников;
· Создать условия для совместной деятельности и семейного досуга.
Предполагаемая аудитория музея: воспитанники и учащиеся ГБОУ «Школа №1150 имени Героя Советского Союза К.К. Рокоссовского»  и их родители, педагоги, гости из других образовательных учреждений и жители муниципального образования «Крюково».

Содержание экспозиции и направления экскурсионной деятельности

Экспозиционно-выставочная деятельность музея будет реализована посредством создания постоянно действующей основной экспозиции музея, а также за счет разработки выставок внутри музея и создания передвижных выставок.

Тематика и направление деятельности музея неразрывно связаны с изучением декоративно-прикладного искусства народов России и историей народного быта. Существует множество типов народной куклы, и возникновение каждого из них было обусловлено определенной системой верований и традиций. Следовательно, изучая народную куклу мы полнее знакомимся с мировоззрением наших предков, с теми традициями, которые определяли их жизненный уклад, а значит мы обогащаемся новыми, глубокими знаниями о своем Отечестве.

Таким образом, посетители музея «Народная кукла России» не только узнают о том, какими были куклы в прошлом, но и получат возможность больше узнать об истории родной страны, почувствовать себя сопричастными этой истории.
Цели экспозиции

· Познакомить посетителей с различными типами народных кукол: технологией их производства и семантикой;

· Показать место куклы в жизни наших соотечественников;

· Показать, каким образом развивались и изменялись народные куклы;

· Познакомить посетителей с традициями и верованиями народов России.

Содержание тематических разделов экспозиции 

1.Обереговые куклы.

     Отличительная особенность обереговой куклы – отсутствие лица и изготовление без помощи иглы. Ткань при изготовлении таких кукол не резали, а рвали. Такими куклами не играли, их хранили  в укромном месте и  не показывали. Предки верили, что кукла защитит дом от напастей, злых духов. Кукла берегла человека, ее так и называли оберег. Это особые куклы-помощницы, задача которых  оберегать мир людей от тех злых духов, что могут в него проникнуть и навредить.  

2. Обрядовые куклы и куклы календарных праздников.
         Куклы в древности служили обрядовым символом, они участвовали в магических заклинаниях и мистериях. При изготовлении обрядовых кукол недопустимо использовать колющие и режущие предметы, которыми человек мог пораниться. Жизнь наших предков была неразрывно связана с природой, она также во многом и зависела от нее. Чтобы быть ближе к природе, люди совершали таинства. Кукла являлась посредником между природой и человеком, участвовала в том или ином ритуале.
3. Игровые куклы.
        С давних времен тряпичная кукла была традиционной игрушкой русского народа. Игра в куклы поощрялась взрослыми, т.к. играя в них, ребенок познавал мир и себя, учился вести хозяйство, обретал образ семьи. При изготовлении игровой куклы изображение лица допускалось, а использование иглы было обязательным условием.
4. Куклы материнства и детства

         В жизни человека наиболее важными событиями являются рождение, свадьба и смерть. Для женщин не менее важное событие – роды, их ждут, к ним готовятся. Для того, чтобы роды пошли легко, а женщина и дитя были защищены, – в народе в старину существовало немало обычаев и обрядов, которые отражали народное мировоззрение - то есть взгляды на мир-общество и мир природы, в который нужно войти маленькому человечку, а маме помочь ему выжить и вырасти. Для этого существовало немало кукол, которых делали женщины до родов и после.
 5. Куклы для здоровья

        Известны несколько целительных кукол. На них переводили дух болезни с больного человека. Затем куклу сжигали или выбрасывали в определенных местах, отправляя злой дух в тот мир, откуда он пришел. Куклами лечили, как взрослых, так и детей.        

 6. Куклы для воспитания чувства толерантности

        Кукла «Убоженька» или «Жалейка», изображали убого человека. Подобная кукла есть только у русского народа. Делалась она специально для того, чтобы пробудить в детях сострадание и милосердие, дети «убоженьку» качали и жалели, о ней заботились                                                

 7.  Куклы памяти

        Четыре куклы – четыре поколения семьи, потерявшие в годы войны защитника Родины. Память о муже, отце, дедушке, прадедушке живет в сердцах женской части этой семьи.      Нерасторжима связь времен и поколений: они помнят Солдата, принесшего Победу,  и мы вмести с ними. Поразительно как в этой композиции через материал передано чувство боли, утраты, объединяющее всю семью. Это своеобразный крик души, и в то же время ощущается надежда на будущее  в подрастающем поколении, которое не должно забыть об этом горе.   
 8. Свадебные куклы 

        Большое значение на Руси имели свадебные куклы.  Рождение новой семьи уподоблялось рождению Мирового древа жизни, могучими ветвями которого надлежало стать молодой чете. 

Предполагаемые направления научно-исследовательской деятельности

· Изучение технологий создания кукол и изготовление их реконструкций;

· Изучение верований и традиций, связанных с народной куклой;

· Изучение истории мира детства;

· Изучение русского фольклора.
Комплектование музейных фондов музея «Народная кукла России» будет осуществляться посредством создания реконструкций народных кукол, организации проектной деятельности воспитанников детского сада и учащихся ГБОУ «Школа №1150 имени Героя Советского Союза К.К. Рокоссовского», дарения и результатов этнографических экспедиций.

Формы музейных коммуникаций

Посетители смогут познакомиться с музеем посредством проведения тематических экскурсий, викторин, различных акций и мероприятий, мастер-классов, конкурсов, выставок. 

Для воспитанников детского сада будут организованы регулярные занятия, в ходе которых они смогут познакомиться с историей народного быта, обычаев и верований через куклу, а также получат начальные трудовые навыки при самостоятельном изготовлении подобных кукол.

К деятельности музея будут привлекаться и родители. Это будет осуществляться через приглашение их на тематические мероприятия и мастер-классы, предполагающие совместную деятельность ребенка и его родителей.

Музеем будет вестись налаживание связей с музеями других образовательных учреждений и государственных музеев.

Материально техническое обеспечение музея «Народная кукла России» представлено в виде оборудования для хранения музейных предметов, основного и вспомогательного оборудования в экспозиции, технических средств,  и оборудования швейной мастерской, необходимых для работы музея.

Документация музея «Народная кукла России» будет вестись в соответствии с Приказом № 582 Департамента образования г. Москвы «Об утверждении Примерного положения о школьном музее» и Положением о музее «Народная кукла России», разработанного на основе «Примерного Положения о школьном музее».
